

Előfizetési díj:
Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.
Hirdetmények:
3 hasábos petítség egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.
Nyilttér petítsora 12 kr.

ZALAMEGYE

A lap
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Bérmendetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.
Kéziratokat nem küldünk vissza.

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Néhány szó a Zalamegye területén építendő vasut érdekében.

A ki megyénk fekvését és annak a déli vasutól nyugotnak fekvő területeit s azoknak a közlekedés érdekébeni elhagyatottságát ismeri: kétszeresen örvend azon mozgalomnak, a mely jelenleg Zala-Egerszegen azt egyelőre a zala-szent-iváni állomással összekötő vonalának kiépítésével foglalkozik. Ezen mozzanat által a már rég óhajtott azon cél éretik el, melynek kifolyása lesz, nem ott megállapodni, de igen azon szárnyvonalat megyénk nyugati részén át a esáktornyai állomással összekötni. — Szeretjük himni, hogy ezen közóhaj teljesedésbe megy; mert úgy tudjuk, míg egy felől az ügyélén a soha fáradtságot nem kímélő és a közügyek terén már annyi érdemeket szerzett ügybuzgó alispánunk Svastits Benó urat látjuk, ugyan akkor más oldalon szintén tevékenységéről ismert s legközelebb nagybirtokosá vált Clement Lipót ur pákai földbirtokos közreműködésére számíthatunk és míg az elsőnél az ügy érdemleges kiviteléhez szükséges adatok összegyűjtésére, az érdekelték csoportosítására leghivatottabb férfit üdvözljük, ugyan akkor a másikban a vállalat kiviteléhez szükséges tőkepenzesek csoportosítóját véljük fellelhetni.

Miután azonban ily nagy vállalatnál az összes erők együttes működése feltétlen szükséges, mert hisz a készítendő utvonal lesz hivatva egy elszigetelt vidéknek fejlődését a gazdaszat és ipar terén elősegíteni, akkor nem lehet, nem szabad, hogy a vidék gazdaközönsége e mozgalmat összetett kézzel nézze, hanem kell, hogy a közérdek parancsolta helyzetnél fogva kiki tegyen annyit, a mennyit csak önjerejéből tehet; mert ha azon vidék s véle együtt a megye a vállalat kiviteléhez odaadó készséggel hozzá járul, a megkezdett mozgalmat eredményében kétségkívül siker fogja koronázni.

Mi úgy tudjuk, hogy e kérdéses zala-szent-iváni és esáktornyai vonalnak terep felvétele már meg

is történt, az érdekelt birtokosság már a terület átengedése tárgyában is nyilatkozott és ezen adatok Zala-Egerszegen Arvay István urnál, mint az előző években alakult bizottság fáradhatlan elnökénél meg is vannak; — hisz ha ez így áll és ezen adatok Clement Lipót urral közöltettek is, úgy remélhetőleg a kiépítés rövid idő alatt lehetővé tétetik s az óhajtott cél éretik. — Ezen kedvező esetben kérdés, mi volna a teendő?

Nézetem szerint a már létező csoportosítás, mely a vonalban fekvő plebániák és jegyzőségenként kell, hogy alakulva legyen, ez új mozgalommal kiegészítessék, a tett ajánlatok a birtokosok netáni változása folytán pótolassanak, a közöltségek fedeztetéséhez szükséges pénzösszeg előállításához az ajánlatok a községek képviselőite útján azoknak évenkénti költségelőirányzatába felvétesse, s ezáltal szegény és boldognak a vállalat kiviteléhez szükséges eszközök előteremtéséhez az ut megadassék.

Azt, hogy ezen utnak megnyitásával egy egész vidék boldogsága lesz előmozdítva, magyaráznom sem kell, mert míg a termelő terményének eladását teljesítheti, ugyan akkor alkalom adatik a kereskedőnek is, hogy jutányos vitelbér mellett azon vidék terményét a világ bármely részére akadálytalanul szállíthatja — míg most ha Gösej vidékén valamely vállalatba becsátokzik, ki kell várnia, míg az utak felszáradnak s a vett termény elszállítható lesz.

Vegyük csak a bunyiai erdőket, hol a tüzi és épületfának halmaza maig is meg van, homnét a tüzelőanyag a gelsei és zala-szent-iváni állomásra szállítatik, most a vállalkozó egy méter öl fának elszállításáért a gelsei állomásra 9 frtot fizet, ugyan azon helyről szállítandó fáért, akár a gutorföldi, akár a pákai állomásra csak 4—5 frtot fog fizetni; így alkalom nyujtatik a vállalkozónak olcsóbb áron a fát a fogyasztásra becsátani. Pedig ily eset számos lesz azon a vidéken, hol eddig a helyi fogyasztásra utalt birtokosság értékét csak elpazarolni volt kénytelen.

De hogy a vasutat is az általa kitűzött cél elérésére felhasználni lehessen, mindenek előtt az ezen utvonal állomásaihoz jobbról és balról vezető utakat kell jókarba hozni, tehát most már előre kell, hogy a községek ezen utvonalak és azokon netán létező átkelesi eszközök előállítására és folytonos jókarban tartására érdekében is csoportosíttassanak, hogy így a vasutnak megnyitásával ne az legyen mondva: „adtál uram esőt, de nincs benne köszönet“, hanem azzal egyidejűleg az állomásokhoz vezető utak rendezve legyen, a forgalom örvendetes lendületet nyerend.

Tegye meg tehát mindenki kötelességét, úgy létesülni fog azon közóhaj, mely egy elhagyott vidék boldogítására van utalva.

Kovács János.

Fürdői karcolat.

Ischl.

Ha a világnak nem is, de a Salzkammergutnak minden esetre legérdekesebb központja Ischl, mert nem csak az éghajlati gyógyhely és hatásos gyógyfürdő minden feltételeit egyesíti magában, és számos betegül ide érkezettnek adja újra vissza egészségét, de mint ő felségeik nyári tartózkodási helye, egyszersmint politikai tekintetből is híre vergődött, a mennyiben a német császárnak Gasteinből visszajöve alkalmával évenként a két fejedelem találkozásjául szolgál.

A mintegy hatodfélezer lakóssal bíró város öriási hegyek által körülvett és így a széláramlat ellen védett gyönyörű völgyben fekszik, 468 méternyire az Adriai tenger színe felett, a házak — a régi városrészt kivételével — villaszerűek, kertekkel ellátva, és a lakások akként beosztva, hogy az idény alatt bennök lakók majd mind saját háztartást vihetnek. A mi a tulajdonképeni gyógymódot illeti, ez a porlasztott sóparányok és gőzök szívásából és a sófürdőkből áll; vannak még az új kor kívánalmái szerinti fenyűvel — anyalugó — lap (moór) — és gőzfürdők is, sőt a hidegvízgyógyimód barátai is lehűthetik forró vérüket az uszodában és a város közelében levő jól berendezett hidegvízgyógyintézetben. Minthogy az itteni források, melyek itálul használhatók, valami különös speciális hatással nem bírnak, az ivó gyógyimód itt másodszéri szerepet játszik, és ezért reggel az ivócsarnokba csak gyéren szállingóznak a vendékek, és csak az igazi betegek, kik a zenekar által igen gazdálkodva eljátszott Ländlerök élvezete mellett türesülgetik a világ minden részéből ide hozott és

„Zalamegye“ tárcája.

Szekeres Örzse.

Kián az alsó falu égen volt a kertje, háza
Ott nyílt a széles környék legszebbik virága,
A ki látta, mosolygott is, sirt is örömben:
Ilyen angyalt sohasem lát oda fenn az égen!

Arca alá a legények bokrátságán járnak,
Bokrátságan jobban tetszik legény a leánynak!
Sok szép legény sétált oda a háza elébe,
De mikor csak Ihász Bandit zárta a szívébe.

Legszébb lány volt a faluban szép Szekeres Örzse,
Legszébb legény Ihász Bandi volt a szeretője,
Más legénynek aranyból is lehetett a szája,
Bandi esőjka vitte őt a fényes mennyországba.

Megmondotta Szekeresné még a minapaba
Bítang paraszt be ne járjon az ő udvarába,
Találkozik a lányának módos, uri fajta,
Szekeresné a leányt parasztnak nem adja!...

Szekeresné jökedvébe, nagy heje-hujába
Ölözti Örzse lányát aranyos ruhába,
Nézi, nézi... hosszan nézi... könny gyűl a szemébe:
Hej! maholnap gazdag urnak lesz a felesége!

Tele zajos vendégnéppel Szekeresné háza
— Mikor annyi gazdag urnak tetszik a leánya,

Gazdag urnak, délceg ifjak esengenek érte,
— Neki van a legszebb lánya széles hét környékbe!...

Megmutatja Szekeresné, — nem hiába mondják! —
Hogy a Szekeresné háza ritkítja a pártját!...
Uri pompa... vég lakoma... cigánybanda luzza...
Hát mikor majd Örzse lánya lakadalmát tartja!...

Csendes este... a madár is elpihent az ágon,
Néma fájdalom a szívében — esendesség a tájon.
Szekereséki kertje alatt, túl a füzes éren,
Ihász Bandi furulyája hangzik át a légen.

Oly szomorú, bánatos a kis furulya hangja,
Mikor olyan bánatos szív sív, kesereg rajta,
Fájó szív te, melyben annyi kinos fájdalom van,
Hej! jobb volna neked is réj oda lenni a sirban...

... Örzseknél tárca-nyitva minden ajtó, ablak,
Fenn a házban égan vannak, vígan mulatoznak,
Füzes alja lehallik a muzsikaszó, lármá,
— Hej! de nehéz Ihász Bandi szíve dobbanása...

Eszébe jut... fájó könnyesepp szivárog szemébe,
... A mikor még az a kis lány igazán szerette!...
... Hej! be bányszor, hej be sokszor fogadta a hűtlen
Hogyha megessal, két kezével verje meg az Isten!...

Tüntek évek, jöttek évek... a falu aljába
Elhagyatva, pusztán áll a Szekeresné háza
Heje-huja, dinom-dánom, sok volt a tivornya!...
Igy jutott a Szekeresné — szegény koldusbotra...

Tul a házban, minden este, csendes alkonyatban,
Egy barna lány jár-kél oda lenni a füzesalján,
Bánatos szemében mintha fájó könny remegne,
Mintha elmúlt, szebb időkön fájón elmerengne...

Barna leány soká maradt a füzes aljába,
Mintha ott a füzes alján valakire várna,
— Annak a legénynek ne várd soha visszajöttét,
A te igaz szeretődöt régen sirba tették!...

... Ott az alsó falu égen van egy elhagyott ház,
Kián a pitear ajtajában egy barna lány meláz,
Naptól égett, halvány arcát tenyerébe hajtja,
A ki látja, megessal a szíve-lelke rajta.

Széles utcán gyermekesereg játszik körülötte
Széles utca visszahangzik: „Hej bolondos Örzse!“
... Szegény leány, nagy a bajod, s nincs ki rajt segítsen,
— Híres szép Szekeres Örzse, de meguert az Isten!

Nem fáj neki, szóltan tári, ha csufolják, büntják,
De ha jó a csendes este, mindig sirni látják,
— Bandiját siratja szegény, s nincs ki vigasztalja,
A jószágos Isten tán majd megkönyörül rajta!...

— 1882. —

Tomka.

Páris nyáron.

(Vége.)

Esténként tehát igen kellemesek a párisi boulevardok és az egész barátságos színezetet ölt. Kiülnek a ház elé nők kötéllel vagy varrással, vagy tisztogatják

üvegenként meglehetősen áron fizetendő különféle nemű ásványvizet. A mennyire másodrendű az ivógyógyászati, oly kitérően berendezett a behellő intézet, mely közvetlen a sópárló házakkal van kapcsolatban; a tömény sóoldat gőzerő által hajtatik a terem közep részén felállított üres hengerekbe, s innét apró likakon kilövellve egy-egy acél lapon megtörik, és porlasztott alakban a teremben szétoszolva behelhetik. A fürdők szintén egész kényelemmel berendezettek.

Különösen vérszegények, légzőszervi bántalmakban és az idegrendszer izgatottságától eredő bajokban szenvedők keresnek s találnak Ischlben javulást; — vannak ezeken kívül számosan, kik csupán a nagyvárosi élet zajától és a gondoktól egy időre szabadulni óhajtva, szinte Ischlnek havasi égéljé vidékét választják üdülő helyül.

A vendégek e tarka csoportja déli 12—1 óra közt lehetőleg mind siet az Esplanade-ra, a városnak a Traun folyó balpartján végig nyúló legszebb és leglátogatottabb sétaterére, hol zeneszó mellett kápráztatható szeméidet a szép nem junói alakjain, és a női szabó — és egyéb művészetek egymással versenyző remeklein, és ezek feletti elragadtatásban fantáziád messze vinne, de végre azon töprengésnél áll meg eszed: vajlon meddig a valóság, és hol kezdődik a . . . művészet?

A gyógyászati jó eredményének eléréséhez nagy fokban szükséges az is, hogy a testnek megkívántó nyugalma mellett a szellem se legyen megerőltetve, ezért a kellemes és a kedélyre derítőleg ható szórakozásokról bőven van gondoskodva; mehetsz színházba, eljárhat a különféle énekesek által ismétlődő hangversenyekre, mind e helyeken gyönyörködhetel Pálmay Ilka által előadott szebbnél szebb magyar népdalokban; szerencsédet megkísértheted a tombolán, sőt szívednek és lábaidnak is kereshetsz élvezetet a hetenként tartatni szokott táncestélyeken; — ha pedig a zajos mulatságok közt inkább óhajtod a magányt, akár egész nap barangolhatsz a város körül elterülő fenyves erdők rendezett séta útján, tanulmányozhatod az alpesi Florát, s az utközben elért vízesések és egyéb vadregényes pontok látásánál önkénytelenül elábrándozol mindaddig, míg gyomrod eszedbe nem juttatja ama bölcs mondást, hogy: nem csak igével él az ember! — Ha kedved szotytyan, horgokkal halászhatsz is, mely sportnemet itt különösen az angolok és bécsiek űzik, ez esetben a horgodra akadt halaeszkát büszkén viheted magaddal.

Mindenzen elsorolt időtöltés azonban csak részben közelíti meg az igazi élvezet ama nemét, melyet az innét egész kényelemmel tehető nagyobb kirándulások szerencsésnek; — a Salzammergut oly gazdag természeti szépségekben, hogy az esetben, ha mindannyit meg nem nézheted, zavarba jössz a kirándulás megválasztása felett, ha pedig mindannyit megnézed, ismét zavarban vagy, vajlon nagyszerűség tekintetéből melyiknek add az elsőséget.

A mi az élet anyagi oldalát illeti, no, erről talán ne sokat beszéljünk, mert minden tekintetből az illúzió rovására menne; mióta Ischl a bécsieknek divatfürdőjévé vált, azóta a szárazföld drágább fürdői közé számítandó; — már magában véve baj az, hogy a magánlakások lakások legnagyobb részben több szobából s konyhából állanak, és csak az egész idényre, (mi 8—10 hétig tart) adnak ki, minőség szerint 250—1000 frtért, egyes szoba ára 100—200 frt; hetenkénti béreletre csak esetleg kaphatni lakást, és ha valaki csak egy két hetet szándékozik eltölteni, csak a szállodákra van utalva, és itt is szerencsésnek mondhatod magadat, ha a földény alkalmával egy valamire való szobát 5 frt napi fizetésért átengednek; — az éttermekben az árak meglehetősen borsosak, de ezért aztán gondoskodva van arról, nehogy a vendégek az ételadagok által gyomorjaikat túlterhelve a megbetegedés veszélyének tegyék ki magukat, gonosz nyelvek szerint itt ott az asztalokon nagyító üvegek is használtak. Van azonban néhány, szerényebb igényeknek megfelelő étterem is, de ezek kissé gyarlók.

Magyar szót sokat lehet hallani, de mindennek dacára a magyarok közt összetartás — más külföldi für-

holnapra a zöld babot, cukor-borsót, a férfiak *bagóza*, *tobákolca*, füstölve. A szomszédok jönnek, beszélgetnek és ha arra mérsz, megkritizálnak, mint — no Zala-Egerszegem nem — bármely kisvárosban.

A fürdők képzelhető, mily tömve vannak reggeltől estig. Van ott persze hajszabaja. Valaki bele akar futni. Egyszer már alamerült. Iszik mint egy — hene. Kapkod. Dobálnak be neki kötelet, rudat; gyengébb már, hogy sem megfoghatná. Akkorra már bele ugráltak, odauszta mindenfelől, az egész raj megtámadja és kihúzzák, mint egy gerendát. O megköszöni. Nincs mit, felelik szokásból. Az életemet, voyons! Csekélység! Szót sem érdemel! — És élcelnek tovább. Hüselnek.

A mely utóbbi dologra kiterjed 3 millió ember figyelmé. Először is vannak az ugynevezett Fontaine Wallaceok a járda szélein felállítva. Egy kis kut, melyből szakadatlanul folyik nem Szajna — hanem forrásból vezetett víz. Oda van két bádóg „sajka” láncolva, a többi a szomjas dolga. Hűsítő ital van elég. Azokban a barragueokban, hol télen át gesztenyét árulnak, most 2—3 sousért íhatunk szikvizes gresillet, grenadinet vagy limonade gazeuset. Másutt ismét fa levelek által napsgár ellen védett kis hordó van felállítva. Rá írva: Calabriai sirop. Bockja egy sou. Lehet ugy 3 deci. Megpróbáltam én is, de csak azért ittam meg, mert előttem állt, hogy még nem halt meg tőle senki. — Hát még a puttonos ember, ki hátán szintén ilyes valami calabariai nektárt hordozgat — a gyermekek öröme. A kávéházak előtti asztalokat elfoglalják szomjas emberek, kik sör, vermouth és különféle siropok mellett ülnek.

Este felé a Szajna partján láthatjuk az amateur halászközpont, kik gyakorolni mennek magukat a sportban, Nem nagy művészet kell hozzá. Oda állni, a horgot a vízbe hajtani, lesni, míg a sült galamb . . . azaz a hal rá nem akad. Csak türelem kell hozzá. De milyen türelem! Ott állni órák szám a kétes szagu Szajna mellett,

dőkhoz arányosítva — kevesebb, ez nagy részt abban találja magyarázatát, hogy sokan saját háztartást vivén, a közéletől visszavonulnak, míg mások a bregenzi időjelző által jóslott kedvező időjárás kirándulásokra igyekeznek felhasználni, s így nem törekszenek ismeretséget kötni.

Az időjárás igen áldásos, a mennyiben az áldásos alakjában — kevés kivétellel — naponként beköszön és pedig ugyancsak bőven. —

Es most Isten veled nyájas olvasóm! azon reményben veszek tőled búcsút, hogy vidékünk elviselhetetlen melegétől és porától szabadulandó, sietsz a kutya napok elöl a felhősítő lég az Eldorádojába, s ismét velem együtt turista alakban kalandozod be e természeti nagyszerűségeken bővelkedő vidéket, hogy élvezet közben szerzett tapasztalatainkról együttesen adhassunk számot otthon maradt barátainknak.

X. Y. Z.

Előleges színházi jelentés.

Alulírott színházigazgató tisztelettel értesítem a t. közönséget, miszerint legközelebb Zala-Egerszegem dráma, népszínmű, vígjáték és operett 50 tagból álló székesfehérvári színtársulattal, saját zenekarommal, előadásait megkezdeni lesz szerencsem.

Előadási műsorozatunk a következőkből állítatik össze: operett: Koldus diák, Furesa háboru, Nap és hold, Dragonvosok, Gascognei nemes, Böregér, Üdvöske, Olivette lakodalma, Donna Juanitta, Tiszt urak a zár-dában, Boccaccio, Corneville harangok, Kapitány kisasszony, Kis herceg, Kis doktor, Kisasszony feleségem, Kis Faust, Giroflé-Girofla, Angot, Fatinitza, Szép Helena, Orpheus, Petaud király udvara, Titula hadnagy stb.

Dramái fajú színművek: Stomfai család, Caviár, Bozóti Márta, Rang és mód, Pálinka, Párisi regény, Odette, Bagdadi hercegnő, Serge Pannine, Két Rantzau, Kis szórakozott, Hadjárát a békében. A mai nők, Kéj-utazás, A hol mulatnak, Fedora, Könyvtárnok, stb.

Énekes népszínművek és énekes bohózatok: Tót leány, Milimári, Maresa Mariska, Vörös sipka, Szép leányok, Lili, stb. és Hóféherke, tündéres regényes látványos színmű.

Kívánatra bármely más darab is adatik.

Fentjelzett művek a nemzeti és népszínház folytonosan kedvelt műsorát képezik. És hogy énekes előadásaink, — különösen az operették zenei része, mi ezen előadásoknál legfőbb — élvezetelül el ne vesszen, egy igen jelesen szervezett zenekarral, továbbá, hogy előadásainknak külső hatása is meglegyen, ezen érdekes előadási műsorozathoz megfelelő fényes jelmezkiállítással is rendelkezem.

Mind ezek után, minthogy színtársulatom felette nagy kiadással van szervezve és működésünk igen nagy költséggel van összekötve — tartandó előadásainkra, a pártfogás legalább némi biztosítására — egy 12 előadásból álló béreletet nyitok következő bérelet árak mellett: körszék 10 frt (előadásunkint 1 frt), zártszék 8 frt (előadásunkint 80 kr.).

Ki a bemutatott első előadások után esetleg műgye-nyeit a társulat részéről kielégítve nem tapasztalja, jogában áll a bérelettel visszalépni. — A bérelet gyűjtéssel és egyéb igazgatási intézkedésekkel Károlyi Lajos titkárom van megbízva.

Mélyen tisztelt közönség! Midőn nagyszámú és művészi szempontból is első rendű színtársulatom és zenekarommal előadásait itt megkezdeni és ezekre biztosítás céljából béreletet nyitni bátorodom, abbéli reményemnek vagyok bátor kifejezést adni, hogy a t. közönség nem fogja kegyes pártfogását megvonni — olyan színtársulattól, mely nagybecsű elismerését úgy előadása, mint műsorozata, nemkülönbben díszes kiállításával minden tekintetben ki fogja érdemelni.

Magamat és társulatomat nagykegyű bizodalmba ajánlva — vagyok mély tisztelettel:

Jakab Lajos

a székesfehérvári színház igazgatója.

mely tele van hosszában ilyen bonhommeokkal. Ha az áram lefelé vitte a horgot, ő phlegmatikusan kirántja és félkörben felfelé dobja. Oda állsz. O megnéz. Te csak állsz. Akkor dünyög egyet. Te is esetleg. Megszólít. Menjén el kérem, s'il vous plait. Miért? Azért nem fogok semmit sem, mert ön itt van. — Vagy ugy! Pardon!

Látogatottak az Eliséi mezők is, melyek szintén tele vannak mindenféle Marionette színházakkal, „Ringspielekkal, mely a franciáknak különösen nagy élvezetet látszik nyújtani. Ez legszebb része Párisnak. A Tuileriák még el nem hordott közép pavillonjától végig a kerten, a place de la Poncordeon lévő obeliszkén át fel a Napoleon által építtetett hatalmas diadalívzetig 3 kilométer. Itt láthatjuk egész éven át az elegans fogatok végtelen sorát a boulegnei erdőbe menni. Nyári esteken a Champs Elyséeben az ugynevezett koncertek, első rendű sängerei berendezések. Innen mint például az Horloge-ból kerülnek ki a párisi dalok. Jelenleg egy Balászy E. kisasszony is van ott, ki minden este el-énekli a „Ritka árpa, ritka buza” és a „Kis szekeres nagy szekeres” népdalokat; jut valami „Komámasz-szonymak” is és avval kész. Huszár nadrágban, fehér dohmányban — elég chique. Nem hiszem, hogy valaki-nek a keze a tapsolásban megveresedett volna.

Párison kívül is sokat kirándulnak így nyáron, különösen vasárnaponként. Legközelebb a boulegnei erdőbe, Meudonba, távolabb St. Cloudba, még távolabb Versaillesba. Hogy a városból kijöhessünk, a fortifica-tiókat kell elhagynunk, melynek legközelebbi lerombálása kilátásba van helyezve. Ugyanis az ezt pártolók azt mondják, hogy ez árt a város terjedhetésének. Az igaz, hogy a 2 millió ötszáz ezer létszámba csak a falakon belüli népség van beszámítva, míg akkor az elő-városok is. Ugyanis Páris körülveszi 6 méter magas és 11 méter széles árok, azután jön a 10 méter magas fal, mely tehát az árok másik falát képezi. Legbelül

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos Értesítője.

Legyzökönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Keszthelyen 1883. évi július hó 8-án tartott rendes közgyűlésének.

(Vége.)

58/181—1883.

Olvastatott Háczy Kálmán ügyvezető elnök urnak a megyében kölesönös tüzkár biztosítás létesítése érdemében beterjesztett következő indítványa:

Tekintetes közgyűlés!

A „biztosítási intézmény” hasznos voltáról ma már oly általános a meggyőződés, hogy annak jótékony hatásait tovább bizonyítani sem szükséges. Hogy mégis még széles terjedelmet nem foglalt el, oka részint a biztosító társaságok kártérítési képessége ellen emelhető aggályokból származtatható bizalmatlanságban, részint a károk valószínűségével arányban nem álló, magas biztosítási díjakban rejlik, a mely díjak, habár egyes esetre terheseknek nem mondhatók is, de a többféle és számos biztosítandó tárgyak után évek hosszú során át oly nevezetes összegre rúgnak, hogy főképp a földbirtokost, a kinek jövedelme a számtalan esélyektől függő termés bizonytalansága miatt mindig kétségessé változó, — a biztosítástól visszatartják.

A biztosítási ügy általánosítását s minél tágasb elterjedését elősegítik: az olesó díj és a biztosítási alap szilárdsága úgy személyes, mint anyagi tekintetben. Ezen tekintetek szolgálnak alapul s indokolásul a kölesönös biztosítási intézmény létesítésének, mert a kölesönös a közös érdek, az ügyek önkormányzata úgy az anyagi, mint a személyes biztonságot leginkább képes nyújtani, a tömeges biztosítás pedig lehetővé teszi, hogy a díj-szabás minél kedvezőbb legyen.

Ezen előadottaknak kétségtelen igazolásul szolgál a következő, a gyakorlati életből vett tapasztalás.

Zalamegye közönsége az első magyar általános biztosító társasággal 1880. március 30-tól 1883. március 30-ig terjedő 3 évre szerződést kötött, hogy a megyei árvák összes biztosítandó javai azon intézetnél biztosítatnak; a biztosítási díjak ekkép állapítottak meg:

100 frt biztosított érték után cserép tetőnél 20 kr.

„ „ „ fazsindelynél 50 kr.

„ „ „ szalma tetőnél 1 frt 50 kr.

a mi nem mondható magas díjnak; a kezelési illetmény: 10 frt díjnál 25 kr., 10—25 frtíg 60 kr., 25—50 frtíg 90 kr., 50—100 frtíg 1 frt 20 kr., 100-forinton felül 1 frt 50 kr.

Ezen díj és illetmény fizetés mellett 1880. április 1-től 1883. április 30-ig történt 4321 biztosítás, 1.211.243 frt értékben, a mely ügyletek után befizettetett 55.275 frt 65 kr. díj; a felmerült káreset volt 31, a mely után kártérítésül kifizettetett 5116 frt 49 kr., így a társaság nyeresége volt 50.159 frt 16 kr., ebből azonban százalékot a díjak beszedéséért, a kötvények kitéléseért stb. a megyének átengedvén, vagysis 5015 frt 91 krt. tiszta haszon gyanánt fennmaradt a társaság javára 45.143 frt 25 krt. Itt a számok beszélnek! Ez oly tiszta hasznú jövedelme a társaságnak, a mely valamennyi figyelmet érdemlő irodai, könyvelési költségei sem kerül.

E tapasztalat önkénytelenül provocalja azon kérdést, hogy hát hiszen, ha csak a megyei árva értékek biztosítása ezen első három év alatt 45.143 frt 25 krt. tiszta hasznat hajtott a társaságnak oly egyszerű művelet után, hogy a megye alkalmaz egy egyént, a ki a kötvényeket kitélti, a kirovott s a megyei szolgabíró urak által beszedett díjakat elkönnyveli, a beszedett pénzekből felmerült káresetek után a társaság a károsségeit kifizettetvén, a többiét magának felküldeti, — tehát e három év alatt a 45.143 frt 25 krt. mélyért a társaság csak nevét adta, de egy fillérjébe nem került — mondom — önkényt provocalódik azon kérdés, hogy tehát nincs mód abban, miszerint e 45.143 frt 25 krt. meg lehetett volna, s a jövőre csak a hátralévő 3 évig is még

van a földtömés 94 erődöskével. Most azt mondják, hogy ha a Páris közelében levő erődök és a harmadik gyűrűt képező nagy erődök nem voltak képesek ellenállni, hogyan teszik meg majd ezek a szolgálatot? Továbbá gátolják a város terjedhetését stb. — Versailles, St. Cloud, Meudon stb. kiránduló helyei a párisiaknak. A St. Cloudban és más helyeken a 70—71-iki háboru és lázadás alatt romba döntött palota most is csak ugy van. A hajdan fényes termekben most hatalmas fák nőtek. Térdig érő fű, gaz, bokrok. Baglyok, mókusok, menyétek, egerek, patkányok, kigyók tanyája. Siralmas oda betekinteni. Maga a park is el van hagyatva. Páris centrumában is csak így van. Így voltak eddig a Tuileriák, míg azután meg nem kerdték elhordásukat. Így van most is a főszámvevőség palota, mely a második császárság alatt Páris legszebb palotájának egyike volt. Most a hatalmas épület elhagyatva áll. Benne is vererek csiripelnek, csúszó mászó, repülő állatok lakják. Néhány év — és nem tudom, nem veti-e rá szeméit valami tolvaj banda, jó rejték helyül használható. Vagy pedig valami szellemes író rémregénye helyül választja azt és majd csak annak a nyomán válik csakugyan azzá.

A nyárban időszakot képez július 14-ike, a mely az idén nagyszerűnek ígérkezik. A város nagyszerűen illuminálva lesz és remélhető, hogy — minden polgártárs is. — Hiszen a kortes is a hazáért iszik.

Akkor ugy is vége van már a nyárnak. Mert tudjuk néhány év óta tapasztalásból, hogy a mily bizonyosság gal mondhatja a csizói jövedelmésképp, hogy: Jó bort igyál, ép ugy mondhatja már, hogy augusztusban eső lesz. En is behuzdom kis kertemből fűl szobámba, mert kerget az eső, én meg e leveletem.

Szigethy Zoltán.

Sorszám	Az adózók neve	Lakhelye	Összes adója forint kr	Sorszám	Az adózók neve	Lakhelye	Összes adója forint kr	Sorszám	Az adózók neve	Lakhelye	Összes adója forint kr
67	Szele Ignác lelkész	Nedelvez	617 52	126	Adam Antal ügyv. okl.	Mindszentkállya	419 71	185	Günther Lázár	A.-Pátok	316 90
68	Merkly Antal ügy. okl.	Z. Szt. Mihály	612 75	127	Forintos Kálmán	Mihályfa	411 78	186	Schleifer Sándor	Keszthely	316 72
69	Neuman Mór	Csáktornyá	609 91	128	Szekeres József orv. okl.	N.-Kanisza	409 94	187	Schillinszky Károly	Keszthely	312 82
70	Hirschl Ede	Kanisza	609 19	129	Botka László	Háló	406 34	188	Nagy József ügyv. o.	Alsó-Lendva	311 40
71	Ljovensohn Samu	Tal.-Dörögld	602 11	130	Stem J. Mór	Kanisza	406 33	189	Székely Miksa orv. o.	Csáktornyá	310 86
72	Vasduy Antal	F.-Rajk	597 26	131	Nunkovics Vilmos	Gétye	404 92	190	Szilcs István	Derges	309 50
73	Csernák László	Ns. Apáti	596 30	132	Páner Antal	Z.-Egerszeg	402 48	191	Paskovics Miksa	Kovárgóórs	308 65
74	Köves Péter	Felső-Ora	588 22	133	Keller Ignác	Kanisza	397 21	192	Vidó Samu	Kanisza	308 48
75	Köves János prépost	"	587 06	134	Brener Ignác	B.-Szt. György	395 27	193	Pethovics Mihály	Cselhi	307 68
76	Dervarits János	Szt.-Közmadom.	584 79	135	Gräner Jakab	Kaszaháza	394 32	194	Babus Péter ügyv. okl.	Bagonya	307 20
77	Veiser József	Kanisza	574 80	136	Baranyay Ödön	Pacsá	393 19	195	Hollós József	Zala-Egerszeg	306 89
78	Hetyey Károly	Urk	568 91	137	Orosz Pál	Bonczódföld	391 24	196	Vészy László	F.-Rajk	306 05
79	Rosenberg Izrael	Kanisza	544 67	138	Aray István ügyv. okl.	Z.-Egerszeg	388 —	197	Lang Henrik	Kanisza	303 07
80	Kozáry Aurél	Zalabér	541 55	139	Bessenyei Ernő	Mihályfa	387 88	198	Steiner Simon	P.-Ederes	299 36
81	Schmidt Emil	Pala	532 27	140	Borka János	Z.-Ujfalv	385 87	199	Ujváry Illés	Kanisza	297 67
82	Becker Antal	Pétske	531 49	141	Dr. Grész János	Csáktornyá	385 82	200	Bakó Samu	F.-Rajk	296 89
83	Csigó István	Gyulakörszi	529 97	142	Barcza Kriszta	Sümeg	380 21	201	Könyári Mihály	Kanisza	295 43
84	Dr. Krásovics Ignác or. o.	Csáktornyá	527 43	143	Dukasz Sándor	B.-Szt. György	379 25	202	Lichter Lipót	Balaton-Füved	293 70
85	Bogyay Máté	Sármellek	526 98	144	Schwartz Samu mérn. o.	Kanisza	376 55	203	Farkas Ferenc	Szt.-Auralfi	293 60
86	Clement Lipót	Palm	523 17	145	Neumann Miksa	Csáktornyá	375 27	204	Marton Márton	Andráshida	293 45
87	Haczy Kálmán	Z.-Egerszeg	521 59	146	Szirtgy György orv. okl.	Kanisza	374 47	205	Csesznaik János	Szt.-Auralfi	293 —
88	Bian Pál	Kanisza	512 89	147	Fesselhofer József	Tárnok	371 40	206	Veltner Jakab	P.-Magyarod	292 65
89	Szax Arnold	M.-Szerdahely	511 62	148	Deák Mihály	Tárnok	371 12	207	Bettelheim Samu	Kanisza	291 94
90	Kisfaludy Sándor	B.-Tomaj	505 78	149	Babus Károly	Duka	371 12	208	Sztericz Robert	"	290 77
91	Königmyer János	Kesztelej	497 76	150	Hiller Elnás	T.-Dörögld	369 73	209	Berger Jakab	Tapoleza	290 63
92	Szalkics Sándor orv. okl.	Kanisza	495 20	151	Hoffman Adolf	Keszthely	367 12	210	Tomka Endre	Kanisza	290 22
93	Pilál Ferenc ügyv. okl.	N.-Kanisza	493 40	152	Velisch József	Kanisza	367 12	211	Solyom Lipót	Bit.-Ederes	289 87
94	Leppen Alajos	Bolizza	489 53	153	Balogh Antal	Vigánt	366 98	212	Mojzer József	Sümeg	288 11
95	Konkoly Ambrus	Tapoleza	486 90	154	Hajdinyák Gyergely	Porlak	365 81	213	Velner Adolf	Gulács	286 39
96	Thassy Lajos	Ságod	484 58	155	Dr. Hary István orv. o.	Z.-Egerszeg	362 25	214	Paar István	Mihályfa	286 39
97	Eperjesy Sándor ügyv. o.	Kanisza	481 65	156	Grosz Miksa	Kanisza	359 37	215	Fülöp Andrá	Gógánfa	284 62
98	Nagy Károly ügyv. okl.	Boldogfa	481 20	157	Dr. Polácsok Arnold or. o.	Bellathuz	358 26	216	Véressy Iván ügyv. okl.	Keszthely	283 79
99	Gádó Máttyás	Légyföld	471 40	158	Nusál János	Gyulakörszi	354 18	217	Hauer István	Kanisza	282 —
100	Petrásék János	Szt.-Gróth	467 37	159	Csahy Lajos	Sz. Szt. László	349 91	218	Handler István	Zala-Egerszeg	281 29
101	Dervarits Ákos	Kihimán	467 37	160	Hj Reischl Ferenc	Keszthely	349 57	219	Grubann Ferenc	Kanisza	280 86
102	Mihányi József ügyv. o.	Tapoleza	464 68	161	Külley József	Gógánfa	349 24	220	Schertzt Albert	Kanisza	280 75
103	Takács Alajos ügyv. o.	Sümeg	462 98	162	Hakk Ferdinand	Szt.-Iván	347 19	221	Berényi József gazd. okl.	Kanisza	280 53
104	Skubhics Zsigmond	Z.-Egerszeg	460 29	163	Strem Vilmos	Kanisza	345 21	222	Vesz László	Driskovecz	280 18
105	Bizerdy Sándor	K.-Göbő	456 28	164	Pecsonnik Ignác	Csáktornyá	340 10	224	Id. Reischl Vencel	Keszthely	279 90
106	Lázár Farkas	Z. Szántó	454 11	165	Felér József	Sümeg	340 06	225	Baronyi Ede	"	277 97
107	Fischer Dávid	Szt.-Mária	453 79	166	Vogler József	Sz.-Szt. László	340 06	226	Baronyi Benedek	Csáktornyá	277 97
108	Sáhy István	Diszel	452 40	167	Neuvirih Samu	Csáktornyá	339 02	227	Hochsinger Sándor	Keszthely	277 59
109	Leszner Ferenc	Tapoleza	451 —	168	Tanás Adam	Letenye	338 23	228	Visz Albert	Letenye	276 82
110	Ebenspauger Lipót	Kanisza	448 20	169	Czigány Bertalan	Szt.-Adorján	338 23	229	Laskovics Ferenc	Sátomvár	274 57
111	Tökésy János	Bessenye	447 91	170	Herván Mihály	Rigyács	337 59	230	Kandor Ferenc lelkész	Kanisza	274 —
112	Oszterlher Lajos	Csahrendek	447 90	171	Guttmann Lázár	Kanisza	337 59	231	Dr. Schreier Lajos orv. o.	Szántó	273 99
113	Skubhics Jenő	Döbréte	443 64	172	Brener Gyula	Keszthely	337 76	232	Szabó János lelkész	Kanisza	273 39
114	Kiss József	P.-Szt. László	443 40	173	Thassy Imre	Z.-Lövő	335 25	233	Berger Adolf	Kanisza	272 39
115	Berger János	Szt.-Gróth	440 31	174	Kiss János	Akali	330 49	234	Salamon Márton	Légyföld	270 19
116	Isó Alajos ügyv. okl.	Z.-Egerszeg	437 58	175	Kollay János	Orosztony	330 27	235	Lévinger Ignác	Kanisza	268 42
117	Laskay Ferenc	Keszthely	435 96	176	Dr. Horváth Antal ü. o.	Podtunen	327 70	236	Román Dániel	Kanisza	268 42
118	Svaszits Károly	Gélese	435 44	177	Hegedűs Károly	Kanisza	327 20	237	Balaton József	Kozmadombja	268 25
119	Ruzsits Károly ügyv. o.	Z.-Egerszeg	434 16	178	Tanás Ferenc	Letenye	326 21	238	Schönfeld Miksa	Páka	266 70
120	Vágner Károly mérn. o.	Kanisza	433 —	179	Tanás Ferenc	Letenye	326 21	238	Schönfeld Miksa	Kanisza	266 33
121	Bán Kálmán	Szabar	429 96	180	Persiniczky József orv. o.	Kanisza	326 20	239	Dr. Gräner Mihály orv. o.	Z.-Egerszeg	265 65
122	Hertelendy József	Vindornyalák	428 68	181	Hencz Antal építész m.	Zala-Egerszeg	325 48	240	Vetendorfer Dávid	Csáktornyá	265 21
123	Szabó Imre	A. Pusztakövec	424 04	182	Szigethy Antal ügyv. o.	Letenye	320 80	241	Györfy Dániel ügyv. o.	Köveskállya	260 66
124	Schönk János	Szele	421 29	183	Récsi József	Letenye	317 54	242	Hólm Frigyes	Irticze	260 60
125	Dr. Berger Ignác	Szentgyörgyv.	420 69	184	Haba József	Kanisza	317 04	243	Volf Sándor	Tapoleza	259 84
126	Adam Antal ügyv. okl.	Mindszentkállya	419 71	186	Schleifer Sándor	Keszthely	316 90	244	Nagy Pál	Kománfa	258 94
127	Forintos Kálmán	N.-Kanisza	411 78	187	Schillinszky Károly	Keszthely	312 82	245	Kesseldorfer Mihály	Z.-Egerszeg	257 94
128	Szekeres József orv. okl.	Háló	406 34	188	Nagy József ügyv. o.	Alsó-Lendva	311 40	246	Rózás Mihály	Liezko	257 70
129	Botka László	Kanisza	406 33	189	Székely Miksa orv. o.	Csáktornyá	310 86	247	Schwarszenberg Dávid	Gütorföld	257 35
130	Stem J. Mór	Gétye	404 92	190	Szilcs István	Derges	309 50	248	Eiberschtitz Jakab	Kovárgóórs	257 19
131	Nunkovics Vilmos	Z.-Egerszeg	402 48	191	Paskovics Miksa	Kanisza	308 65	249	Kovács János ügyv. o.	A.-Lendva	256 58
132	Páner Antal	Kanisza	397 21	192	Vidó Samu	Cselhi	308 48	250	Renle Ede	Sümeg	255 79
133	Brener Ignác	B.-Szt. György	395 27	193	Pethovics Mihály	Bagonya	307 68	252	Kummer Ferenc	Z.-Egerszeg	255 79
134	Gräner Jakab	Kaszaháza	394 32	194	Babus Péter ügyv. okl.	Zala-Egerszeg	307 20	253	Trsztyánszky Lajos ü. o.	Keszthely	254 93
135	Baranyay Ödön	Pacsá	393 19	195	Hollós József	F.-Rajk	306 89	254	Soós Kálmán	Baksa	254 79
136	Orosz Pál	Bonczódföld	391 24	196	Vészy László	Kanisza	306 05	255	Bogyay Kálmán	Sármellek	254 59
137	Aray István ügyv. okl.	Z.-Egerszeg	388 —	197	Lang Henrik	Kanisza	303 07	256	Thassy Miklos	Z. Lövő	254 14
138	Bessenyei Ernő	Mihályfa	387 88	198	Steiner Simon	P.-Ederes	299 36	257	Marton Gáspár	Tapoleza	253 93
139	Borka János	Z.-Ujfalv	385 87	199	Ujváry Illés	Kanisza	297 67	258	Rosenfeld Adolf	N.-Kanisza	253 71
140	Dr. Grész János	Csáktornyá	385 82	200	Bakó Samu	F.-Rajk	296 89	259	Koenitzer Alfréd	Kámaháza	253 66
141	Barcza Kriszta	Sümeg	380 21	201	Könyári Mihály	Kanisza	295 43	260	Hübner József	Pószombat	252 92
142	Dukasz Sándor	B.-Szt. György	379 25	202	Lichter Lipót	Balaton-Füved	293 70	261	Rucz Antal orvosi okl.	Kanisza	252 87
143	Schwartz Samu mérn. o.	Kanisza	376 55	203	Farkas Ferenc	Szt.-Auralfi	293 60	262	Pap Károly lelk.	Kiskomárom	252 87
144	Neumann Miksa	Csáktornyá	375 27	204	Marton Márton	Andráshida	293 45	263	Csepelyi László	Ns.-Pécel	252 52
145	Szirtgy György orv. okl.	Kanisza	374 47	205	Csesznaik János	Szt.-Auralfi	293 —	264	Grész Károly	Tárnok	250 51
146	Fesselhofer József	Tárnok	371 40	206	Veltner Jakab	Keszthely	292 65	265	Berger Lázár	Kiskomárom	248 51
147	Deák Mihály	Tárnok	371 12	207	Bettelheim Samu	Kanisza	291 94	266	Olap Samu	Kanisza	247 52
148	Babus Károly	Duka	371 12	208	Sztericz Robert	"	290 77	267	Dr. Takács János orv. o.	Sümeg	246 85
149	Hiller Elnás	T.-Dörögld	369 73	209	Berger Jakab	Tapoleza	290 63	268	Mayer Sándor	Zalabér	245 59
150	Hoffman Adolf	Keszthely	367 12	210	Tomka Endre	Kanisza	290 22	269	Mayer Ignác	Nyavadi	244 68
151	Velisch József	Kanisza	367 12	211	Solyom Lipót	Bit.-Ederes	289 87	270	Nusy Máttyás	Csáktornyá	243 80
152	Balogh Antal	Vigánt	366 98	212	Mojzer József	Sümeg	288 11	271	Csárgoly József	Szigliget	243 25
153	Hajdinyák Gyergely	Porlak	365 81	213	Velner Adolf	Gulács	286 39	272	Grünhut Péter	Csahrendek	243 14
154	Dr. Hary István orv. o.	Z.-Egerszeg	362 25	214	Paar István	Mihályfa	286 39	273	Grünhut Péter	Kanisza	242 30
155	Grosz Miksa	Kanisza	359 37	215	Fülöp Andrá	Gógánfa	284 62	274	Neumann József	A.-Lendva	241 69
156	Dr. Polácsok Arnold or. o.	Bellathuz	358 26	216	Véressy Iván ügyv. okl.	Keszthely	283 79	275	Mayer Salamon	Kanisza	241 51
157	Nusál János	Gyulakörszi	354 18	217	Hauer István	Kanisza	282 —	276	Prey György	Kanisza	241 15
158	Csahy Lajos	Sz. Szt. László	349 91	218	Handler István	Zala-Egerszeg	281 29	277	Petty György	Kanisza	241 08
159	Hj Reischl Ferenc	Keszthely	349 57	219	Grubann Ferenc	Kanisza	28				

rszám
Az adózók neve
Lakhelye
Összes adója
rszám
Az adózók neve
Lakhelye
Összes adója
rszám
Az adózók neve
Lakhelye
Összes adója
rszám

legalább 3-ór 4-5-ör 45 ezer forintot meg lehetne menteni? Igen! Ezen műveltetnek akkép leendő alkalmazásával, hogy a biztosító társaságot illetőleg testületet maga a megyei birtokosság képezze, a midőn a beszedendő biztosítási díjakból a károk kifizetettvén, a fennmaradó összeg (a fentforgó példában 3 év után 45,143 frt 25 kr.) nem repülne be a biztosító társaság ablakán ingyen nyeresémenykép, hanem fordíthatnák, — a megfelelő tartalék alap képzésén felül — kulturális célokra, legelőször, legkönnyebben hozzáférhető földhitei alapok alkotására s egyéb megyei közhasznú célokra stb.

Igaz ugyan, hogy a társaságnak a fentforgó esetben ezen könnyű szerrel jött 45,143 frt 25 kr. tiszta jövődelmet nevezetesen előlegíti azon körülmény, hogy a díjak beszedését a megyei szolgabírák, a körjegyzőségek utján díjtalanul, költség nélkül teljesítik és szállítják be, amde ha ezen költségekre 15%-ot számítunk is, így a központi kezeléssel együtt a díjak és illetményeiből előlegesen 25%, vagy is a fentforgó példa szerint az 55,25 frt 65 kr. után 13,818 frt 91 kr., a mely összeg minden esetre bőven elégséges, levonnánk is, még akkor is 41,456 frt 74 kr. és az 5116 frt 49 kr. kár levonása után 36,340 frt 25 kr. tiszta haszon mutatkozik. Pedig ha a biztosítás a megyei összes biztosítandó tárgyakra kiterjeszthető, dacára annak, hogy a biztosítási díj a megyei árvasszéki jelenlegi díjak felén alóira is leszállítható, még is, tekintve, hogy a megyei biztosított árva-értékek az általános megyei értékeknek aránylag csak esekély részét képezik, a károk kifizetése után fennmaradható összeg a kezdetleges 3-4 év után is az előadott példa szerint oly nevezetes összeget teend ki s évről évre progressive növekedvén, a jövőben oly hatalmas alappá nővi ki magát, a mely nagy horderejű működésekre, alkotásokra az anyagi képességet szolgáltatni fogja.

Igen természetes, hogy a megyei törvényhatóság ezen biztosítási intézmény vezetését jelenlegi, a törvények által körülírt hatálykörében nem tehetné, — de a gazdasági egyesület alapszabályainak ezen biztosítási ügy vezetésére kivántató megfelelő intézkedésekkel kibővítése mellett, a vezetést, a nyilvános számadásra kötelezettség terheivel — és tán még a megfelelő alap a nyereségekkel előállítható az 1875. XXXVII. t. c. által alkotott kereskedelmi törvény 453. §-a értelmében a százezer forint alap kimutatásával, — átvehetné és vihetné, — a melyvel kapcsolatban az egyesület hatalmas fellendülésére szolgáló alkalmas intézkedéseket is létesíthetne.

Nem lehetvén célom részletes tervezetet előterjeszteni, csak a statisztika esalhatatlan adatai által igazolt tényeket akarom bemutatni, azok alapján csak az eszmét adni és tisztelettel indítványozni, miszerint mondja ki a közgyűlés, hogy a gazdasági egyesület a megyében kölesönös tizkár biztosítási intézmény létesítését az üdvösnek elismert biztosítási ügy terjesztése s általánosítása céljából a megyei lakosság magán érdekéből, de közgazdasági tekintetéből is óhajtván s arra töle telhető közreműködéssel törekedni elhatározván, az ügy bővebb tanulmányozására és részletes tervezet elkészítésére egy bizottságot küld ki oly felkéréssel, hogy jelentését, illetőleg munkáitát az egyesület jövő téli rendes közgyűlésére beterjeszteni sziveskedjék.

Ajánlom indítványomat elfogadásra.

Tisztelettel: **Háczy Kálmán** m. k. ügyv. elnök.

Az indítvány általános helyeslés és tetszés nyilvánítással elfogadtatott s Bessenyei Ernő ur indítványára Háczy Kálmán elnök urnak az ügy iránti buzgalmaért köszönet, úgy Szigethy Antal titkárnak a közreműködésért közgyűlésileg elismerés szavaztatott.

Az igazgató választmány javaslata értelmében a bizottság tagjait megválasztattak Háczy Kálmán ur elnöke alatt Bessenyei Ernő, Bessenyei György, Baronyi Benedek, Baronyi Ede, Bogay Máté, Csigó Pál, Eitner Sándor, Karczag Béla, Koller István, Mohár Elek, Novák Ferenc, Plihal Ferenc, Skublits Jenő, Skublits István, Szily Dezső, Szüts István, Szigethy Antal egyesületi tag urak, kik is erről a végzés megküldésével értesítettek s a részletes javaslatnak az egyesület jövő rendes közgyűlésére leendő beterjesztésére felkértek.

59 211. 212—1883.

Skublits Jenő ur egyesületi tag s alelnök előadja, hogy mint zalamegyei közgazdasági előadó a nagyműű földművelés, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszteriumtól Nagy-Lengyel és Petri-Keresztur községek részére egy-egy ingyen átengedett magyar fajú bikát eszközölt ki, melyet az illető községek a kormány által előirt oly kötelezettséggel már át is vették, hogy azokat folyton tenyészképes állapotban fenntartják s ha az bármely tenyészképtelenné válnék, az abból befolyandó vételért újabb érdemes tenyészanyag beszerzésére fordítsák; ennek kapcsán felkéri az egyesületet, hogy azon községeknek, a magukra vállalt kötelezettség teljesítése tekintetében felügyelésével egy egyesületi tagot megbízni sziveskedjék, Skublits Jenő ur előterjesztése s illetőleg az ő jótékony működése a közgyűlés által teljes elismeréssel és tetszéssel tudomásul vétetett, — a felügyelet teljesítésére pedig ugyan ő felkértek.

60 219—1883.

Skublits Jenő ur indítványozván, hogy az egyesület a gazdasági egyesületek szövetségébe lépjen be, az igazgató választmány felhívatik, hogy ez érdemben véleményét terjesztszen be.

61 218—1883.

Novák Ferenc ur előadván, hogy a só ára f. évi július hó 1-től kezdve meter mázsámkint 8—10—12 krajcárral felemeltetett, — indítványára — Csertán Károly ur módosítása értelmében Zalamegye törvényhatósági bizottsága felkérteni határozatott, miszerint a kir. miniszteriumhoz feliratot intézni, s a megyéket is annak pártolására felhívni sziveskedjék, hogy a marhasónak a régi áron kiszolgálása — a marhatenyésztés érdekében is — visszaállítsák.

Balázs Árpád ur indítványára f. é. május 6-ki közgyűlés 40 120—1883. számú végzése akkép bővített ki, hogy a kiküldöttek jelentése folytán érdemestendők jobb kertészeti eszközök kiosztásával jutalmaztassanak.

A kiküldött urak jelentéseik beadására elnökileg felkértek.

63.

A jelen jegyzőkönyv hitelesítésével Skublits Gyula és Koller István urak megbízattak és teljesítésére felkértek.

Az idő előre haladván, a többi tárgyak elintézése a jövő közgyűlésre halasztatott s elnök ur a közgyűlés helyeslése kíséretében köszönetét fejezvé ki Balázs Árpád igazgató urnak a kir. gazdasági tanintézet terne szives átengedéseért, s megköszönvén a tagok buzgó részvétét, a közgyűlést befejeztetnek nyilvánította. Kmf.

Közi:

Szigethy Antal m. k. titkár.

Meghívó.

Van szerencsém a gazdakörnek folyó hó 18-án d. e. 10 órakor Keszthelyen a gazd. tanintézet alsó termében tartandó

közgyűlésére

a kör tagjait tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:

1. A szakosztályok szervezése.
2. A gyümölcs-kiállítás módjainak megállapítása.
3. Notaláni javaslatok.

Keszthelyen, 1883. augusztus hó 8-án.

Bogay Máté m. k. elnök.

Szily Dezső urnál Botán Zalamegyében u. posta Zala-Egerszeg, vasúti állomása Zala-Szent-Iván, 200 méter őszi búkköny-mag eladó, — ára métermázsámkint helyben 10 forint.

Zala-Egerszeg, 1883. aug. 6.

Szigethy Antal egyf. titkár.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A zala-egerszeg-szent-iváni helyi érdekű vasút ügyben a f. é. július 22-ki bizottsági ülés meghatalmazottjai által a mgú közmunka és közlekedési kir. miniszteriumhoz a tek. megyei alispáni hivatal utján az előmunkálati engedélyért felterjesztett kérelem váratlan rendkívüli gyorsasággal lett elintézve t. i. a felterjesztést követő harmadnapra a kérelem már elintézve s egy a cs. és kir. szab. déli vaspálya Szent-Iván nevű állomásából kiágazó és Zala-Egerszegig vezetendő helyi érdekű vasut vonalra az előmunkálati engedély egy évre — a bizottság által kérelem beadására megbízott id. Czinder István városbíró, Háczy Kálmán és Skublits István urak nevére kiadott. Mint értesülünk, a 7 tagú végrehajtó bizottság f. é. augusztus hó 14-ikén ismét ülést tart, melyen az előmunkálati költségek beszerzése iránt intézkedni fog. Reméljük, hogy a költségek legnagyobb részét Zala-Egerszeg mezőváros, mint legfőbb érdekelt fél fogja viselni. — Ugy halljuk, hogy a déli vaspálya magyarországi igazgatósága a vállalat létesítésére a pénzügyi és technikai tekinteteből szükséges tanulmányokat már teljesíteti és a társaság igazgató tanácsához a a közel napokban részletes kimerítő előterjesztést teend, a melynek folytán úgy arról, hogy a társaság hajlandó-e az érdekeltség hozzájárulásával a kiépítést elvállalni, mind pedig arról, hogy az előmunkálatokat teljesíteni kész-e s minő díjazásért? értesítést fog adni.

Természetes, hogy a végrehajtó bizottság működését, míg az igazgatóságtól a kérdéses értesítés meg nem érkezik, egyelőre csak is az előmunkálati költségek beszerzésére intézheti.

Meghívás. A magyar szent-korona országai vöröskereszt-egyletének zala-egerszegi fiókja Zala-Egerszegen, a Rozserkranz-féle kertben saját célja javára folyó évi augusztus hó 26-án nyári táncmulatságot (népünnep) rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a választmány. Belépti díj személyenkint 50 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. A mulatság kezdete d. u. 4 órakor. Külön meghívók nem fognak szétküldetni, hanem azt a jelen sorok helyettesítik. — A nemes cél, melyre a költségek fedezése után fennmaradó összeg fordítatik, nem hagy fenn kétséget az iránt, hogy a n. é. közönség ez uttal is tömegesen fog résztvenni e jó hírű nyári mulatságon.

A helybeli polgári iskola kibővítése tárgyában, valamint az ipariskola számára kérendő államsegély ügyében a városi képviselő testület által kiküldött bizottság f. hó 5-én járt el küldetésében és tisztelettel Trefort Ágost közoktatásügyi miniszter ur önmegméltóságánál, valamint Gönczy Pál miniszteri tanácsos ur önméltóságánál. A küldöttség mindkét részről a legszivesebb fogadtatásban részesült és megbízatására nézve a legszerencsésebben járt el. Ugyanis azon ígéretet nyert tük, hogy az asztalos ipartanműhely felszerelése azonnal folyamatba vétetik, mihelyt tájékoztatás végett fel lesz terjesztve megközelítőleg az ipartanműhely látogatni szándékozó növendékek száma. A kereskedelmi irányt illetőleg a miniszterium kebelében a tárgyalások ép most vannak folyamatban a kereskedelmi iskolák végleges szervezése tárgyában, csak ennek megtörténtével lesz nálunk is ezen ügy végleg elintézve, bár jövő tanévben is fogják folytatólag tanulni a növendékek. A gazdasági telep berendezése szintén kilátásba helyeztetett és fogamatossítás előtt a megvett telek tervrajza küldendő fel, kimutatva a föld esetleges emelkedettségét s annak alapján lesz a beosztás. Végül az ipariskola fenntartá-

sára szükséges államsegély tárgyában beadott kérvényünk a legjobbkor érkezett s hogy a segélyt megkapjuk, annyival is biztosabb, mert a felfolyt 1882/3. tanévben a város maga tartotta fenn ezen iskolát. — Polgári iskolánk ezen intézkedések által, mint maga a miniszteri tanácsos ur kijelentette, egyetlen fog lenni a maga nemében; mert csakis itt lesz mind a három irány t. i. gazdasági, kereskedelmi és ipari életbe léptetve, míg a többi polgári iskola mindegyikénél csak egyik ág lesz behozva. — Végül Gönczy Pál öméltósága kilátásba helyezte, hogy a szervezés fogamatossítása végett legnagyobb valószínűség szerint városunkba fog jönni. Megvagyunk győződve, hogy városunk örömmel fogja üdvözölni körében a tanügy e buzgó harcását!

Hirdetmény. Zalamegye igazoló választmánya által közhírre tétetik, miszerint a legtöbb adófizetők névjegyzéke a hivatalos adókimutatások alapján a jövő 1884. évre előzetesen összeállítatván, az a járási szolgabírói hivatalokban és minden körjegyzőségi székhelyen a jegyzői irodában közszemlére kitétetett. Felhívattak tehát mindazok, kik ezen ideiglenes névjegyzék ellen észrevételeket érvényesíteni óhajtanak, hogy azokat a vonatkozó igazolványokkal együtt az igazoló választmányhoz Zala-Egerszegre legkésőbb augusztus hó 30-ig nyújtsák be, mert az elkészen beérkező kérvények a sorrend végleges megállapításánál figyelembe vétetni nem fognak. Zala-Egerszegen 1883. augusztus hó 8-án. Arvay István m. k. elnök.

Szent-István napi népünnepet terveznek Nagy-Kanizsán s ez érdemben f. hó 6-án d. u. 6 órakor népes értekezlet volt a kisdudóvó intézet helyiségében. — Az értekezlet Tuboly Viktort elnöknek, dr. Kele Antalt pedig jegyzőnek választotta s egy 30 tagú bizottságot küldött ki kebeléből az ünnepély programjának részletes kidolgozása végett. Elvben azonban kimondották, hogy a népünnep tiszta jóvedelmét a színházalakra fordítják.

A zala-egerszegi tekeegylet választmánya ezéltt pár héttel elhatározta, hogy f. hó 19-én tekeversenyvel egybekötött táncmulatságot fog adni. Legujabban azonban értesülvén arról, hogy a vöröskereszt egylet nyári mulatsága is e hóban és pedig 26-án lesz megtartva, a jótékony célú egylettel versenyezni nem akarván, a f. hó 8-án tartott választmányi gyűlés egyhangú határozatával kimondotta, hogy egyelőre a tekeverseny tartását eljéti. — Csak elismeréssel közölhetjük a választmánynak ezen, a jótékony célú egyesület irányában tanúsított előzenyességét és figyelmét; mert így biztos a kilátás, hogy a vöröskereszt egylet mulatsága látogatott fog lenni.

Iskolatársak talaikozása. Azon áldozatok, kik 1856. léptek ki a szombathelyi papnöveldekből, s 25 évi lelkészkedésük után meggyeztek abban, hogy egyiknek házánál évenkint találkoznak, f. hó 7-én tartották összejövetelüket Dergovics József millei plebános urnál, kinek vendégszerető házában ez alkalommal a környékből mások is megjelentek, s a zamatos pergyászöl mellett vig hangulatban töltötték el az emlékezetes napot.

Kérelem a t. szülőkhöz. Alulírott a magas miniszteriumhoz felterjeszteni szándékozván azt, hogy a helybeli polgári iskola 4. 5. és 6. osztályos növendékei közül megközelítőleg hányan fognak az asztalos ipartanműhelybe belépni, felkérem azon t. szülőket, a kik gyermekeiket a jövő 1883. tanévben említett ipartanműhelybe bejárattni szándékoznak, azt velem akár szóval, akár írásban tudatni, vagy esetleg gyermekeik által engem arról értesíteni sziveskedjenek, meggyezvén, hogy az ipartanműhelybe csak is a 4. 5. és 6. osztályba járók vétetnek fel, a kik délelőtt a polgári iskolai tantervű tárgyakat tanulják a többi növendékekkel, míg délután a tanműhelyben lesznek. Zala-Egerszeg, 1883. augusztus 9. Udvardy Ignác polg. isk. igazgató.

Lapunk mai számához félv mellékletet adunk, hogy a t. megyei igazoló választmány által a hivatalos adókimutatások alapján a jövő 1884. évre előzetesen egybeállított legtöbb adófizetők névjegyzékét egész terjedelmében közölhessük és ezáltal lehetővé tehesük, hogy lapunk t. olvasó közönsége ezen névjegyzéknek birtokába jutva, ellene esetleges észrevételeit azonnal megtehesse.

Az ollári tekező egylet 1883 évi augusztus 19-én Ollárban nyereségekkel egybekötött tekeversenyt rendez. Kezdeté d. u. 4 órakor. Kellemetlen idő esetében következő vasárnap vagy ünnepnap fog megtartatni.

A folyó évi szeptember hó 10-én tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésre az 1883. évi megyei költségvetés megállapítása tárgyában teendő véleményes jelentés elkészítése végett az állandó választmány ülése f. évi augusztus hó 27-én — ugyan a fent kített közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának elkészítése végett pedig az állandó választmány ülése f. évi szeptember hó 6-án mindenkor délelőtti 9 órakor Zala-Egerszegen a megyei szállásház termében fog megtartatni.

Az 1885. évben Budapesten tartandó országos általános kiállítás soproni kerületi kiállítási bizottsága szervezési szabályainak 4. §-a értelmében legközelebb megalakult. Elnöke herceg Eszterházy Pál, Sopron megye és Sopron szab. kir. város főispánja. A bizottsági tagok között vannak megyénkbeli Eger Ignác, Hencz Antal, Hirschl Armin urak Nagy-Kanizsáról, mint a kamara iparosztályának kültagjai, Skublits Jenő ur Döbrétéről, mint a kamara kerületének egyik közgazdasági előadója és Gelsei Guttmann S. H. kereskedő ur Nagy-Kanizsáról, mint a földművelés, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter által kinevezett bizottsági tag.

A muraközi piskolák ügyében kiadott miniszteri rendeletet — melyet már lapunk július 8-iki számában közöltünk s mely szerint a kormány Perlakon, Stridon, Ráckanizsán, Goricsán és Csehovesákon állami iskolákat szándékozik felállítani — közli „Zala” lapunk épen egy hóval később vagyis augusztus 8-iki számában. Ez nem annyira comicus, mint inkább ama kü-

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

„Zalamegye“ hetilap 31. számában közzétett nyilatkozatot tudomásul nem vehetem, mert Berecz János itt bizonyítványról beszél, holott a tők. szolgabíró urhoz intézett levelében erről mit sem említ, emellegyva e téren a további polemikáról lemondok, bevárva a ma beadott rágalmazási keresetem eredményét.
Andráshida, 1883. augusztus 10-én.

Hártl János
köregyező.

Felhívás társas tőzdespekulációkra!

Alulírt cég társas tőzdespekulációkat rendez a következő feltételek mellett:

1.) Minden egyes részre 250 frt fizetendő be, — és ezen betét felül utánfizetés részéről semmi körülmények között sem követelhetik.

2.) A 250 frt betét feléig kezességet vállalok; ha valamely műveletnél a betétnek több mint fele elveszne, — a többletet pótolni, és a betét felét 125 frt a részvevőnek visszafizetni tartozom.

A veszteség e szerint korlátozott és a befizetett összeg felénél nagyobb nem lehet. A nyereség ellenben korlátlan és különösen szerencsés műveletek mellett nincs kizárva a lehetőség, — noha e megjegyzéssel nem akarok új vérmes reményeket kelteni, — hogy a betétnek 50—100 o/ó-át is jövedelmezheti egy év alatt. —

3.) A nyereség minden befejezett művelet után kívántra azonnal kifizetetik. —

4.) A tiszta nyereségből 50 o/ó engem illet, a veszteségből 50 o/ó-ot én viselek.

5.) A részvevők minden befejezett művelet után kifizetnek, és követelésüket vissza vehetik.

6.) A spekulációk, értékpapírok vétel vagy eladásának időpontját legjobban tudomásom szerint én választom meg és a történi műveletekről a résztvevőket mindenkor értesítem. A spekulációkat a tőzsde műveletek minden ágára kiterjesztendem; a mint a helyzet magával hozza, Hausse és Contremine üzleteket, Prámium, Stel-lage, Arbitrage és csere — műveleteket fogok a részvevők részére eszközölni. Egyes és szerencsés vezetés mellett tehát a spekuláció ügy emelkedő, mint esőkkenő arfolyamoknál egyaránt jövedelmezhető lehet.

Nem arra fogok törekedni, hogy sokat kockáztatva rövid időn nagy eredményt produkáljak, — hanem mindenkor veszteség azt az elvet követendem, hogy keveset kockáztatva a szigoruan esélyeit minél kisebbre szabjam és a nyereséget annál biztosabban érjem el.

Lelküismeretes eljárásomért cégem jó hitele eléggé kezességkedik. A múlt év október 15-én aranyjárdékra általam rendezett spekuláció ez évi március 15-ig tehát 5 hó alatt a betét 180 o/ó-át jövedelmezte.

Részvételnél szándékozók kéretnek minden rész után a szükséges 250 frtot hoztam mielőbb beküldeni, hogy az esetleg kínálkozó műveletekben mielőbb részt vehessenek.

Wurda Adolf

bank- és váltóüzlete Veszprémben.
Nagyobb üzletek lebonyolítását a bécsi tőzsdén személyesen eszközölöm.

*) E rovat alatt közöltéért felelősséget nem vállal a szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

1255 szám.

1883.

Árlejtési hirdetmény.

A pozsony-varasdi államton lévő 234, 235, (235 a), 236, (236 b), 236^{1/2}, 237, 241 és 242, sz. fahidak javítási munkálatait a műltg közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszterium 1883. évi július hó 28-án kelt 13172. sz. magas rendeletével 9986 frt 24 krnyi összeggel engedélyezte.

Ezen munka biztosítása tekintetéből alulírt hivatal irodájában folyó 1883. évi augusztus hó 27-én reggeli 10 órakor írásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtésbeni résztvevés esetére, magukat a fent kitétt összeg 5% -val mint bánatpénzzel ellássák, mely vállalkozás esetében 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

Írásbeli ajánlatok fentebb kitétt nap reggeli 10 órájáig fogadtnak el: ezekben az ajánlattevő neve, lakása és polgári állása pontosan kiteendő, továbbá számmal és szóval kiírandó azon százaléki elégedés, melyért ezen munkálatakat elvállalni szándékozik, világosan kifejezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatakat és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bélyeggel ellátandók a vállalati összeg 10%-a készpénz vagy elfogadható állampapírokban csatolandó.

A tervezetek, műszerelvények és feltételek alulírt hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Zala-Egerszegen 1883. évi aug. hó 1-én.

86 2-2. **A zalamegyei m. kir. építészeti hivatal.**

Pályázat.

A zala-egerszegi községi elemi népiskolánál egy rendszeresített segédtanítónői állásra 350 frt évi fizetéssel pályázat hirdettetik. A megválasztott nőtanító tartozik a népiskola

egyik osztályát önállóan (heti 20 órában) vezetni s azonkívül a leánytanulókat heti 8 órában a kézi munkára oktatni. — Az állomás szeptember hó 1-én elfoglalandó. — A kellőképp felszerelt kérvények augusztus hó 15-ig a községi iskolaszék elnökségéhez beadandók.

84. 3—3.

A legkitünőbb savanyúvíz az országban, az orvosok által legmelegebben ajánlva.

A legjobb magyar savanyúvíz forrás a

SZÉCHENYI forrás

Petanczon Vas megyében, Radein mellett

Hatásos alkatrészeinek szerencsésösszetételénél fogva felülmúl minden hasonló ismert vizet s mint borhoz igen alkalmas savanyúvíz helyben már is igen kedvelté lett.

A múlt őszszel, mindjárt a forrás megnyitása után, Triestben kitüntetéssel nyert s Budapesten, Bécsben vegyileg elemzettet.

Megrendelések egyenesen

P E T A N C Z R A

pósta (Mura-Szombat) a forrás igazgatóságához intézendők.

Hamisítások ellen a dugaszra e név „Széchenyi“ van beégetve.

FŐRAKTÁR

FENYVESI MIKSÁNÁL

Zala-Egerszegen 42. *—21.

Kitüntettetett Bécs Triest 1882, Keckemét, Fehérvár, Wels.

Egger-féle díjjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellpasztilla, általánosan ismert és kitüntettetett szer köhögés, rekedtség és elnyákosodás ellen elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e nemből a legjobbnak ismerté el. A 25 és 50 krajcáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszerüzletében kaphatók.

Gyomorhaj ellen Egger-féle Sodapasztillák mindenféle gyomorhajok, emésztéshiány, gyomorhív, beltunyás, görvény, halvány-ság, ismétlődő fájás ellen. Ezen pasztillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lelek-zést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény cukorkái (licheis carragen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcs-ízűek, különösen jók a lé zési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatásukról fogva sokat beszélnek, el re mulasztják, ezen kitűnő cukorkát használni. Jóságuk dacára könnyen beszerezhetők: egy doboz 15 kr.

Egger val. mandula formájú ma-láta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártya-papírzsákokban. Biztos óvszer köhögés, rekedtség és gége kiszáradás ellen Igen tiszta maláta-kivonatokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek semmiféle gyomorsavat. Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók: Zala-Egerszegen Hollósy József; Nagy-Kanisán Belus József és Práger Béla, Szombathelyen Rudolf Alajos és Simon Gyula gyógyszerészeknél. — 30. *—15.

Szikenben (natrium) és lavanyban (lithium) legdúsabb tartalmú európai savanyúvíz

A RADAINI SAVANYÚVÍZ;

gazdag lavany tartalmánál fogva különösen ajánlatik köszvény-, epe-, vese- és húgykőbetegségekben;

sziken tartalmánál fogva pedig gyomor-, bélhurut-, sárgaság-, gyomorpuffadás-, aranyér-bántalmaknál és idegbajokban.

Azonkívül kellemes ízű és nagy mennyiségű szénsavtartalmánál fogva (51-66)

54. *—15.

a legjobb

hűsítő ital.

Főraktár

Fenyvesi Miksánál

Zala-Egerszegen.

Cs. kir. szabadalmazott

egyetemes emésztő-por Dr. GÖLIS-től.

(1875-től fogva kereskedelmi cikk. — Bejegyzett cég.)

Eddig még utol nem értett hatására nézve az emésztés- és vértisztítás terén, s a test táplálása és erősítésére nézve. Ezáltal naponként kétszeri és sokáig folytatott használata mellett valódi gyógyszerre válik számos még makacs betegségekben is, mint p. o. emésztési gyengeség, mellégés, a gyomor-tulterhelése, a belek petyhüdsége, ideggyengeség, mindennemű aranyeres bajok, görvény, guga, sápadtság, sárgaság, valamennyi idült bőrbaj, rák, időszakos fájások, férgek és köves betegségek, túlayákosodás, stb. Ez az egyetlen és gyökéres szer a megrögzött köszvény és melléjban (tuberculose). Ascendens, gyógnódnál úgy ez előtt, mint annak használata alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgálatot tesz. 68. 25—8.

Egy nagy doboz ára 1 frt 26 kr. — Egy kis doboz 80 kr. Kapható: Z.-Egerszegen Hollósy József gyógyszerésznél, valamint általában az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerüzletében és fűszerkereskedésében.

A hamisítástól megmenekülésre figyelmeztetek mindenkit, hogy a valódi egyetemes emésztő-por dr. Gölis pecsétjével van elzárva, s minden doboz a védélyeggyel, s kívülől ily címmel van ellátva. *K.k. concess. Univ. Speisen-Pulver des dr. Gölis Wien.

Főszállítóhely: Bécsben, Stefansplatz 6, (Zwetthof).

Badacsonban

az újonnan épült SZÁLLODA a rég fennállott csárdával és bormérés-i-joggal f. évi Szent-Mihály napjától fogva egy, esetleg három évre, a

f. é. szeptember 30. d. e. 10 órakor a szálloda termében tartandó nyilvános árverés útján bérbe adatik.

Bánatpénz 200 frt o. é.

Az étkező terem, egy a halló szobák a szükséges butorokkal, étkező eszközökkel és fehér ruhával ellátva.

Felvilágosítást ad

Skublics Gyula P.-Dörögdön,

87. 3—1.

posta: Tapolca.

A RADAINI GYÓGYINTÉZET

Európának a leggazdagabb Sziken, Lavany savanyú vize

(a Stájer Vichy)

közvetlen a Stájer és a magyar határ szélén fekszik, egy órányira a csinos Regede várostól, két órányira a kitűnő borairól ismeretes Luttenbergtől. — egy és 1/2 órányira Mura-Szombattól, négy órányira a Spiefeldi vasúti állomástól, (déli vaspálya Bécs, Triest-i vonala naponta négyszeri posta összeköttetéssel) — továbbá négy és fél órányira a Gyanafalvai magyar nyugati vaspályán fekvő állomástól, Friedau, Pettau és Csáktornya a Pragerhoff Budapesti déli vonalon.

Ezen újonnan berendezett fürdőhely a legfőbb felvidék és szőlő-hegyektől van környezve; gesztenye, fenyves és gyümölcsfa sötányai a különben is nagyon egészséges és kellemes éghajlatu vidék jótékony hatású nagy mérvben fokozzák.

A radeini víz, mint gyógyvíz kitűnő hatásának bizonyult az emésztési zavar (dyspepsie és idült gyomor hurut) sárgaság (Icterus), az egyszerű idült gyomor fekély, a máj vér bősége, lépdeaganat, epekö, aranyér, a légzési szervek idült hurutja, hők hurut, gümös tüdő sorvadás, tüdő takar, ivar szervek idült hurutja, s húgykő betegség, bright kór, görvény mirigy dag, golyva, csúsz és köszvény és más ideg bajokban.

Az ivó gyógyvíz hatásának előmozdítására, különösen a női betegségek tekintetéből egy kényelmes fürdőház lett építve, melyben a különböző forrásból tetszés szerinti hőmértékű fürdők kaphatók és pedig 1) sóskút fürdő, 2) vas fürdő, 3) édesvíz fürdő, 4) keverve a 2. és 3. alatt említett forrásokból és 5) hideg zuhany-fürdő.

A fürdő nagyon élénk társas életnek örvend, az árak igen mérsékelték, sőt nagyon is jutányosak. A fürdőházban a lakások ára 30—40 kr., egy napra; egy sóskút fürdő 60 kr., télsóskút fürdő 45 kr., acélkút fürdő 30 kr., édesvíz fürdő 30 kr., édesvíz és acélkút fürdő keverve 30 kr.

A fürdő ünnepélyes megnyitása július közepén volt.

A radaini gyógyfürdő igazgatósága

76. *—7.

Radainban (u. p. Regede).